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päivästä toiseen

On aika hämillistä verrata 
tätä aikaa esimerkiksi siihen, 
kun ammoin olin 11-vuotiaan 
tyttäreni kanssa Pariisissa. 
Vaeltelimme lämpimässä ke-
säkuun illassa Pariisin katuja. 
Kun tulimme Punaisen myllyn 
esitteiden alle, hätkähdin: 
”Mihin minä pistän lapseni?”

Ja sitten esikoisromaanini 
kohta: Päähenkilö katsoo 
uutisia lapsensa kanssa. Kun 
kamera lähtee harvavoimaan 
ruumiita maailmalta, Viet-
namista, Biafrasta, isä sulkee 
television. Pisulle, pesulle ja 
nukkumaan.

Tämä kohtaus toistuu 
myöhemmin elävässä elämässä 
hämmästyttävän samanlaisena. 
Tuttavaperhe kylässä, katson 
uutisia pienen pojan kanssa. 
Vierailuisä ryntää olohuonee-
seen, nappaa lapsensa syliinsä 
ja äkkiä olen sohvalla yksin. 
Uutiset alkoivat hekumoida 
viimeisimmällä raa`alla perhe-
surmalla. 

Suljin television, katsoin 
verannan oven läpi tuulessa 
heiluvia puita – ja tunsin 
onnellisuutta; vielä on isä, 
jonka tunne-elämä on tarkka 
kuin savannin leijonan aistit. 
Minun lapseni ei tätä tarvitse. 
Silti jopa psykologitkin antavat 
ohjeita, miten katsella väkival-
taa lapsen kanssa – yhdessä.

Tänä aikana lapsuutta 
viedään kuin pässiä narussa. 
Lapsen ei anneta olla lapsi eikä 
kokea lapsuutta. Ei, hänet val-
mennetaan pienoisaikuiseksi.

Lapsuuden kimpussa ovat 
niin monet tahot, että hirvittää. 
Viimeisin härhötys on tyttöjen 
missikisat. Ne tietysti apinoivat 
amerikkalaista showkulttuuria, 
jossa yksi osa on lasten roolitta-
minen estradisirkuksissa. Jäl-
kipolvi on saanut lukea näiden 
lapsitähtien rappioelämästä.

Entä lasten kokkikisat? Ne 
ovat jatkoa meilläkin aloitetuis-
ta tenavatähtiesiintymisistä. 
Joskus ammoin ajattelin, 
että laitanpa opettajakolle-
galle Seppo Hoville viestin, 
että hiihteletpä, miellyttävä  
persoona, outoja lumia. Mutta 
se olisi ollut turhaa, hän oli 
jättänyt opettajuuden ja show 
vei, kun se oli niin mukavaa. 
Odotettavissa saattaa olla 
lasten tangomarkkinat.

En oikein katsellut hyvällä 

tämän opetusministerin, kuu-
den ällän miehen, sompailua, 
kun hän järjesti koululaitok-
seemme skoolaushetken, kun 
Suomi täytti vuosia: juhlapöy-
dissä kuohuviiniä muistuttavat 
lasit. Olisittepa nähneet sitä 
rähinää; joku oppilas näytteli 
juopunutta pulia pöydän alla. 
Ja rehtorit häiriköiden paimen-
tajina. Se oli oikea näytelmä. 
Mutta olihan juhlat, suunnitte-
lijoilla.

Se kertonee hyvin, miten 
yhteiskunnan keksaisijat, jopa 
vastuulliset päättäjät, voivat 
tuoda kouluun mitä tahansa. 
Samoin olen epäilevällä 
kannalla, kun järjestetään las-
tenkutsut muka itsenäisyyden 
tai uudenvuoden kunniaksi. 
Kenen juhlat?

Että oltaisiin omassa virka-
toimessa mukana maailman 
menossa, kirkkokin huuhailee, 
kun se järjestää niin sanot-
tuja mukulamessuja: alttari 
on silloin kuin parhainkin 
pallomeri risteilylaivoilla. Eikö 
olisi parempi, että jo lapsesta 
katsottaisiin, mikä on pyhää. 
Mutta eihän nykylapsen tarvit-
se hiljentyä, edes kirkossa.

Ehkä kaikkein sanovimman 
vanhempien kommentin sain 
kerran, kun otin yhteyttä koti-
firman äitiin lapsensa koulusta. 
Hän sanoi, ettei meillä juuri nyt 
ole mahdollisuutta investoida 
lapseen. 

Talouselämä kyllä inves-
toi. Koulun aloittajaisaika 
tavarantoimittajille on kuin 
joulusesonki vähittäiskaupalle. 
Siinä lapsuudesta tehdään uusi 
markkinointiala.

Yhä vahvempana tunnen 
opettaja-aikani huomion, että 
koulu on sittenkin lapsuuden 
turvallisimpia paikkoja. 
Lapsuudesta ei saisi tehdä 
aikuisuuden alihankintajaksoa. 
Siksi kaikki toimet, joita voi-
daan tehdä turvallisen koulun 
hyväksi, ovat parasta tulevai-
suuden ennakointia.

Annetaanko lapsen elää 
lapsuutta? Ainakin koulussa.

koulupäiväkirja

Lapsuutta viedään

matti.summanen@ 
pp1.inet.fi

MATTI SUMMANEN 
on vantaalainen  
kirjailija ja opettaja.

Ypäjällä huutokaupataan 1-vuo-
tiaita ravurivarsoja perjantaina. 
Ypäjän Hevosopiston tiloissa 
järjestettävässä huutokaupassa 
myydään 86 varsaa. Niistä läm-
minverisiä on 83 ja suomenhe-
vosia kolme. Myytävät varsat 
tulevat eri kasvattajilta ympäri 
Suomea.

Eniten varsoja, peräti yh-
deksän kappaletta, tuo paikalle 
West Breeding Oy Kurikasta. 
Osa 14 varsan ikäluokasta on 
myyty jo aiemmin.

”Olen henkeen ja vereen huu-
tokauppamies. Huutokauppa 
on ylivoimaisesti paras paikka 
niin myyjän kuin ostajankin 
kannalta. Missään muualla ei 
ole niin paljon ostajia yhtä aikaa 
ja missään muualla ei pääse ver-
tailemaan niin montaa varsaa 
toisiinsa. Olemme myyneet 
varsojamme huutokaupassa 
ensimmäisestä ikäluokastam-
me lähtien eli nyt on jo neljäs 
vuosi”, West Breedingin Petri 
Rahko sanoo. 

Yleinen taloustilanne ja ra-
viurheilun epävarmat näkymät 
heijastuvat vääjäämättä myös 
varsojen kysyntään. Rahko 
arvioi, että varsojen kysyntä 
ylipäätään on tällä hetkellä 
heikkoa.

”Vuodenvaihteesta se on lä-
hes pysähtynyt. Jotkut tosin os-
tavat aina jo pikkuvarsojakin.” 

Rahko painottaakin, että 
huutokauppa on oivallinen 
tilaisuus varsojen näytillä ole-

miseen, vaikka kauppoja ei heti 
syntyisikään. Hän kehottaakin 
kasvattajia tuomaan varsojaan 

rohkeasti huutokauppoihin.
”Jos meidän varsoista kuusi 

saisi myytyä huutokaupassa ja 
kolme olisi näytillä, niin uskon, 
että niitä kolmeakin kyllä piak-
koin kysytään kotoa. Niin on 
käynyt ennenkin. Tonnilla em-
me anna varsoja, vaikka moni 
kasvattaja tekee niinkin.”

Huutokaupan järjestää 
Starinita Oy, jonka omistavat 
Suomen Hevosenomistajien 
Keskusliitto ry ja Suomen Ravi-
hevoskasvattajat ry. 

Tämän vuoden uutuus järjes-
täjien puolelta on se, että taus-
tajoukkojen ja potentiaalisten 
ostajien haastatteluja ja joiden-
kin varsojen juoksutusesittelyjä 
on nähtävissä perjantaina jo 
kello 12–15 internetissä osoit-
teessa www.hevoshuutokaupat.
fi.  Livekuvaa tulee ulos samaan 
aikaan myös Fintoton kautta, 
www.fintoto.fi. Tototv näyttää 
koosteen kello 16.10–16.50.

Itse huutokauppa alkaa kello 
18. Myös sitä voi seurata inter-
netistä suorana lähetyksenä 
osoitteessa www.hevoshuuto-
kaupat.fi. Samalta sivulta löyty-
vät myös huutokaupassa myytä-
vänä olevien varsojen tiedot.

ANTTI SAVOLAINEN

Ravurivarsoja huutokaupataan Ypäjällä
ANTTI SAVOLAINEN

Ypäjän varsahuutokaupassa on perjantaina tarjolla 86 varsaa. Varsojen tiedot löytyvät 
internetosoitteesta www.hevoshuutokaupat.fi. Huutokauppaa voi seurata livenä samasta 
osoitteesta.

SALO (MT)
”Pikkupoikana päästettiin irti 
lossin köysiä, kunnes nimismies 
tosissaan suuttui”, tunnustaa 
Reijo Rantalaiho. 

Lossi lopetti kulkemisen 
Suomusjärven Salitun kylässä 
jo 1960-luvulla. Nyt Rantalaiho 
seilaa lautallaan samoilla Enä-
järven aalloilla.

Lautta on tehty vanhasta 
kuorma-auton lavasta, joka on 
nostettu ponttoonien päälle. 
Perässä putputtaa kymmenen 
hevosvoiman moottori. 

Kantavuutta on noin 2 500 
kiloa eli pienoiskaivurin verran.

”Kantavuus on testattu pik-
kumassikalla”, Rantalaiho va-
kuuttaa.

Hyvä niin, sillä lautta kuljettaa 
rakennustarvikkeita ja pienko-
neita Enäjärven saarten mökki-
läisille. Kerran mukana on lastat-
tu mönkijä ja sen peräkärry.

Järvellä on vajaa kymmenen 
isoa saarta, jossa kussakin sijait-
see 7–8 mökkiä. 

Suuret patiot suosittuja
Rantalaiho kutsuu itseään mo-
nitaitorakentajaksi. Nyt työn 
alla ei ole yhtään uudisraken-
nusta, mutta erilaista korjaus-
rakentamista sitäkin enemmän. 

”Viimeiset kymmenen vuotta 
pääkaupunkiseudulta kotoisin 
olevat mökkiläiset ovat halun-
neet parantaa rakennustensa 
laatua. Erityisesti suuret patiot 
ovat suosiossa, myös grillika-
toksia teetetään paljon.”

Toinen trendi on, että mökke-
jä muutetaan kakkosasunnoiksi: 
eristetään seiniä ja vaihdetaan 
ikkunat kolminkertaisiksi.

”Täällä on paljon 1970-luvul-
la rakennettuja mökkejä, joilla 
on edessä sukupolvenvaihdos. 
Uusi polvi saattaa olla ihan 
poropeukaloita. He tarvitsevat 
apua rakennustöissä.”

Rakentajalle mieluisin kohde 
on grillikatos, jossa on paljon 
erilaisia kulmia.

”Sellainen, jossa saa itse to-
teuttaa ja laittaa kaiken peliin.”

Rantalaiho taitaa myös pi-
hojen kunnostamisen vaatimat 
pohjatyöt. 

Tarvittaessa hän vuokraa 
minikaivurin ja tekee sen ohjai-

missa muutaman pitkän päivän. 
Tämä tulee edullisemmaksi 
kuin ostaa kaivuri omaksi.

Pihamaalla on lämmitetty 
verstas, jossa Rantalaiho tekee 
rakennustyömaiden valmiste-
lutöitä.

Palkattuja työntekijöitä on 
yksi.

Töitä tehdään läpi viikon
Koska moni mökkiläinen eli asi-
akas saapuu Enäjärven saareen 
viikonloppuna, ovat lauantai 
ja sunnuntait Rantalaiholle 
työpäiviä siinä kuin muutkin 
viikonpäivät. 

Työt hän laskuttaa tuntien 
mukaan vaikka myöntää, että 
maaseudun tunnit eivät ole ai-
van sama asia kuin kaupungissa. 
Jokaista minuuttia ei voi mer-
kitä ylös tai muuten asiakkaat 
kaikkoaisivat kalliiden laskujen 
pelästyttäminä.

”Tässä on oltava nöyrä. Mök-
kiläiset ovat tottuneet saamaan 
palvelua.”

Silloin, kun mökkiläiset eivät 
tarvitse Rantalaihoa, tämä huol-
taa ja kunnostaa omia vuokra-
mökkejään. Niitä on kaksitoista.

MAIJA ALA-SIURUA

Enäjärven lautturi kuljettaa  
tarvikkeita saarten mökkiläisille

Markku Vuorikari

Vanha kuorma-auton lava sai uuden elämän, kun Reijo Rantalaiho rakensi siitä lautan rakennustarvikkeiden kuljettamiseen.

Kahdeksankulmainen huvimaja on Reijo Rantalaihon käyntikortti. Omin käsin rakennetussa 
majassa on hyvä käydä liikeneuvotteluja ja samalla esitellä puusepäntaitoja.

Monitaitorakentaja 
nauttii haasteista.

rahapelit

Kierros 36
Vihjeemme:	 1‑s.	 64‑s.
  1  Brentford – Colchester ............ 1	 1	 x	
  2  Bury – Preston ........................... 2			   2
  3  Crewe – Tranmere .................... 2		  x	 2
  4  Hartlepool – Carlisle ............... x	 1	 x	
  5  Notts County – Shrewsbury ... 1	 1		
  6  Yeovil – Bournemouth............... x		  x	
  7  Walsall – MK Dons ................... 2			   2	
  8  Scunthorpe - Sheffield U ........ 2			   2
  9  Swindon – L Orient .................. 1	 1		
10  Port Vale – Rotherham ............ x	 1	 x	
1 1  Accrington – Bradford.............. 2		  x	 2
12  Oxford – Exeter.......................... 1	 1		
13  Morecambe – Fleetwood ......... x		  x	 2

Peliaika päättyy la 8.9. klo 16.55.

Oikeat tulokset:
Kierros 35

Vakio:   xxx 1x1 111 1x21

Lotto:   3, 8, 11, 13, 22, 27, 35

Lisänumerot:   7, 24

Lauantai-Jokeri:  5 7 7 7 8 8 0

Toto75:		  poissa
 1. lähtö:	 1	 –
2. lähtö:	 12	 6
3. lähtö:	 4	 5, 8
4. lähtö:	 9	 –
5. lähtö:	 5	 –
6. lähtö:	 1	 6
7. lähtö:	 2	 3

Korkeasaaren lumileopardien 
pesäluolasta kuuluu pienten 
pentujen murinaa. 10-vuotias 
naaras synnytti juhannuksena 
kolme tyttöpentua, jotka ovat 
varttuneet emonsa tarkan huo-
lenpidon alla ihmisten katseilta 
piilossa.

Reilun kahden kuukauden 
ikäiset pennut ovat hyvinvoivia, 
reippaita ja 3–4 kilon painoi-
sia. Ne kisailevat jo keskenään 
eläintenhoitajan tuomista li-
hakimpaleista ja kurkistelevat 
uteliaina pesän ulkopuolista 
maailmaa. Tyynesti jälkeläisi-
ään kaitseva emo pitää pennut 

pesän suojissa, joten ne eivät ole 
vielä yleisön nähtävillä.

Odotettu ja toivottu pentue 
on nykyisen lumileopardipa-
riskunnan toinen. Pennuilla on 
isänsä emon perintönä harvi-
nainen geeniperimä luonnosta, 
joka rikastaa eläintarhojen 
lumileopardipopulaatiota elin-
voimaisemmaksi. Ensimmäi-
sestä pentueesta selvisi kaksi 
pentua aikuisiksi saakka ja ne 
ovat muuttaneet eläintarhoihin 
Italiaan ja Unkariin.

Lumileopardin pentuja on 
1960-luvulta lähtien syntynyt 
Korkeasaaressa jo yli sata.       MT

Korkeasaaren lumi- 
leopardilla pennut

Erityisesti suuret patiot ovat suosiossa, myös  
grillikatoksia teetetään paljon. rakentaja Reijo Rantalaiho

Ostetaan 4-VETOTRAKTOREITA.
Soita ja tarjoa p. 040 8483524.

Maitokiintiötä C1-C2 alueelta.
P. 040 5211321.

Ostamme käteisellä: M-B, Man, 
Volvo, Scania, ym. k-autot ja 
moottorit. Euro-Teli Oy, Hki
p. 0400-646200, 0500-659678

Ostetaan jänistä ajava suomen-
ajokoiranarttu ! P. 0400 639106.

KESANTOLEIKKURI, kunnossa 
oleva, työlev. miel. 275, myös  
lev. 185 käy. P. 050 5993384.

METSÄTILA tai koko tila.
P. 03 7641829, 0400 656892.

Ost. rehuviljaa kauraa, ohraa ja 
vehnää rekkakuormittain. Käy 
vähän huonompikin, maksetaan 
haettaessa. P. 0400 160937.

SKIOLD-mylly tai varaosia.
Malli BM3/DM3.
P. 0400 191701, Sastamala.
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Ostetaan pellavansiemeniä.
Kymenlaakson seudulta.
P. 040 4634245.

Lsk lehmä tai hieho syyspoikiva.
P. 0400 869406.

Takeuchi TB-68 telaston ajomoot-
tori, myös osat käy. 050 5210082

KOVA- JA PYÖRÖPAALAIMIA 
Claas, Welger, John Deere, Inter-
national, MF, Rivierre Casalis. Myös 
korjattavaksi. P. 040 3739327.

FIATAGRI 90 SARJA
P. 040 5218821.

Pelasta tuore yrittäjäpari 
pulasta, myy maitokiintiösi
meille, kaikki määrät
huomioidaan! Soita ja tarjoa!
C1- ja C2-alue. 044 3417093.


